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Soru 1. Asagidaki dis sayilar verilen disli mekanizmas giris ve ¢ikisindaki giicler, hizlar,
yonler, momentler arasindaki iligkiyi yaziniz. B ve D ayn1 mil {izerindedir.
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Soru 2. Evolvent nedir ? Dis profili olarak evolvent profilin
kullanilmasmin faydalarmi agiklaymniz.

Evolvent profil, bir daire (Temel dairesi) iizerinden kaymadan L(
yuvarlanan bir dogrunun (Ana dogru) bir noktasinin geometri
yeridir. Yuvarlanma esnasinda ana dogrunun temel dairesi ile
temas (teget) noktasi ani donme merkezidir. Bu sebeple ana
dogru evolvente diktir. Yani profilin normalidir.

Evolvent profilli disli carklarin avantajlari:

« imalatlar basit, kullanish ve verimi yiiksek diglilerdir.

« dislinin her iki yiizeyi ayn1 geometrik kurallara gore meydane

gelir.

 cksenler arasindaki bir hata evolvent dislilerin ¢alismasini
etkilemez.

 ayni takimla farkh digliler elde edilir.

Evolvent



Soru 3. Evolvent profilli standart bir diiz disli ¢arkta dis sayis1 z=19 ve modiil m=2 mm
olduguna gore digbasi ve temel daireleri iizerindeki dis kalinliklarin1 hesaplaymiz

z

= 2mm z; =19 r= m-? r=19mm r:=r+m r,=2l-mm :=20deg
t

t:=mT t = 6.28-mm S= E s = 3.14-mm Iy, := r-cos(P) I, = 17.85-mm

o := tan(?p) — P & =0.0149 ev(Y) := tan(yP) — Y

"
Py o= acos(r—) Py =055 Py =3177-deg = tan(Py) by by =0.0648 = 37121 deg
t

S S
S, 1= 21| — — - s, = 1.377-mm S, = 21| — + Sy, = 3.484-mm
t t[z'r (¢ ¢)} t b= 2'Th [2_r ¢) b

Soru 4. Asagiaki sekilde evolvent profilin, kavrama kitasinin, kavrama agisinin yerini
gosteriniz.

evolvent profil:

temel daire lizerinde
kaymadan yuvarlanan
bir dogrunun bir
noktasinin ¢izmis oldugu

v=y ve B-B yaylaridur.

kavrama kitasi

(kavrama uzunlugu):
kavrama dogrusunun dis
bas1 daireleri ile ¢cakisma
noktalari olan BB, bas

noktalari arasindaki
kavramanim baglayip
bittigi araliktir.

kavrama agist:
yuvarlanma noktasindan
gecgen yatay eksen ile
kavrama dogrusu
arasindaki o agisidir.




Soru 5. Elektrik motoru bir is makinasima bir disli kutusu ile baglanmistir. Diiz disli
kutusunda kullanilan evolvent profilli standart diglerin modiilii m := 3mm, giris ve
cikis dis sayilar z; := 21, z; == 127 olduguna gére mekanizmanin i gevrim oranini ve

r, ry, r; dis yarigaplarini, t taksimati ve taksimat dairesindeki s dis kalmligimi

bulunuz.
z m-z| m-z,
i=— 1=6.05 ry = r; =31.5-mm In = 5 = 190.5-mm
1 1 2 2
Zl 2 2
dis bas1 yarigaplari: =1 +m 1) = 34.5-mm Lp'=Tr)+m Iy = 193.5-mm

dis dibi yarigaplart: rgp =11 -12m 14, =279mm ryp=1ry)—-1.22m ry4 = 186.9-mm

taksimat: mm t=942mm taksimat dairesindeki dis kalinlig;s .= s=4.71-mm

L=
W

A3
2
temel d. y.caplart: 1y :=rj-cos(20deg) 1| =29.6-mm rp, = ry-cos(20deg) 1,5 = 179.01-mm

Soru 6. Birinci sorudaki mekanizmanm ilk kademe standart evolvent disli ¢ifti arasindaki
kavrama oranmi bulunuz. Sonucu yorumlaymiz.

A = 20deg Z T IA EaS IO

z1+ 2 2 Zn + 2 2
1 1 2 2 2
= — — — — . =1. < 1
g rome (cos(w) Zl + (Cos(lb)) Z2 (Zl + Zz) tan('t])) g 1.72

hareket stireklidir

z1+ 2 2 Zn + 2 2
1 1 2 2 2
'8““[21’22’@ - 2-11._ (cos(lb)J T (cos(lb)J e (Zl " 22)-tan('t|3)

€(20,30, 14.5deg) = 1.87 €(20,30,20deg) = 1.61 €(20,30,30deg) = 1.33

Soru 7. n;=1500 d/dk'da P=20 BG gii¢ nakleden ve z;=21, m=4 mm, b/d=0,6 ve

a=100 mm olan tek kademeli bir diiz disli kutusunda,
a) ¢evrim oranini,
b) dis taksimatini, dig basi ve dis dibi yiiksekliklerini,
¢) pinyonda meydana gelen egilme ve ezilme gerilmelerini,
d) dis kuvvetlerini
hesaplayniz.

Verilenler: q,;=2,15, y=1,764, E=2,1.104 daN/mm? (1 KW=1,36 BG)



Z1= 21 P := 20-mhp Y = 1.764 Qg = 2.15 bd := 0.6

N
m:= 4-mm a:= 100-mm E:= 21'104~— E = 210000-MPa
mm2
d
ny = 1500 —
dk
2-mt-rad-n
1 1 1 d
Hz= 60— W= ———  w = 157.08—  w = 0.74—.
min min S S s
P 20
P=14.71-kW fg=1 My, = fg— My = 93.65] 71620-ﬁ = 95493
)

Mg = 31215.54N-m - My, = 954.93-kef-cm

\= m:(z) + 2) 2a _ 2-a 20
=— — =2z z Zn = — — Z Zn =
5 m 1 2 oy m 1 2
. )
gevrim oranini i = —= i=138
2
dis taksimat1 yarigaplari dy=mz d| = 84-mm dy:=m-zy,  dy=116-mm
d dy
b= bd-d4 b = 50.4-mm L= 7 rp =42mm 1= 7 1y = 58-mm
dis bag1 yarigaplart: = r, =1 +m r;; = 46:mm L= Ty +m Iy = 62-mm

dis dibi yarigaplart: T =11 — 1.2m 14 =372mm  rg5:=1)— 1.22m Igp = 53.2:mm

taksimat: t:= m-w  t=1257-mm taksimat dairesindeki dis kalmhgr: s := s = 6.28-mm

L
2

temel d. y.g:aplarlz ol = T1-€08(20deg) 1y = 39.47-mm 1y 5 1= 15-c05(20deg) 1,y = 54.5-mm

a
A = 20-deg cos(ij)v) = a—~cos(ij)) Py =
\'%
. . My
dis kuvvetleri F = - F, = 2229.68:N F, = 227.36-kgf
1
2

Fy=2229.681N  Fp:=Fotan(h) Fp=811.538N  Fp = 82.75kef

Fy

cos()

F = 22736-kgf  Fy: Fy = 2372777TN  Fy = 241.96-kgf



ye = 1.76

F .
. . . t oi+1 kef

ezilme gerilmesi  p, = j0.35-E-F-1 —Y¢ P = 455.7-MPa Pe = 46.47-—5—

1 ! mm
ezilme gerilmesi i 23.78-MP 24228

O.,=—q 0., = 23.78-MPa 0., =242-———
€2 Lb.m k1 eg eg
mm
daN = 10-N rev = 1 MPa = 106Pa BG = mhp

Soru 8. Bir tek kademeli diiz disli kutusunda P=6 kW gii¢ nakledilmektedir. Giris devir
say1st n;=1000 d/dk, modiil m=2 mm ve pinyon dis sayis1 ;=20 olarak verilmistir.

Standart pinyon-gark ciftinin dislerine gelen kuvvetleri hesaplaymiz.

AIA’A:: 6-kW = 1000 = 2mm Zd= 20
. . 2-mny rad mz;
acisal hiz : W= 0s wy = 16666.67-T W = 20deg Ti= 5 r; = 20-mm
2-m-rad-n
1 1 1 m rad
Hz = 60-—— Wy = ——————— wy = 104.72 — wy = 0.66—— P=6kW fp:=1
min MW min 1 s 1 s s WY
P
Mai,= fB-w—1 My = 28647.89-N-m My = 5842.544-kgf-mm
1000-60-100 6
—— = 97342.473 ~ 97400 fg-97400-—— = 584.4 kgf-cm
9.81-(2-m) 1000
. Mdl .
Foi= rl F, = 2864.789N FRu= Ft~tan(1])) Fp = 1042.698 N Fr = 106.33-kgf
Fy
F, = 292.13-kgf Fap = Fyy = 3048.645N Fyy = 310.88-kgf
t g AW cos(1h) N N g
Vl = rlwl Vl = 209m
S
MPa = 106-Pa
kgf
daN = 10N 150 —— = 1470.997-MPa
2

kN = 1000N mm



Soru 9. Profil kaydirma ne igin yapilir, alt ve st sinir1 nedir? Dis seklini nasil etkiler?
Profil kaydirma eksenler aras1 mesafe ayari ve alttan kesmeyi 6nlemek i¢in yapilir.
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Soru 10. Elektrik motorunun bir is makinasma diiz disli kutusu tizerinden tasidig1 moment

My = 104N-m , modll  m = 2.mm, z4 =21, z5:=127, xq:=055,x):=05 b:=24mm

almrsa  p, == 1470-MPa olan 20MnCr5 dislilerin p¢ yiizey mukavemetini kontrol ediniz.

m(zl + Z2) . Z2
A = 20-deg A= ay=a + m'(xl + x2) i z_l
a a My
cos(il)v) = —-cos(?) W= acos| —-cos(1) Fo=—
aV aV dl

2

Feoiv

Ro= |035E—-——"y, p. = 48.45-MPa
bdl 1

< Pem = 1470-MPa

oldugundan, emniyetlidir.



kgf kgf

Pe = 4.94~—2 < Pem = 149.9'—2
mm mm
d
M4 = 10.61-kgf-m dy =42mm 1= 7 rp=2l'mm i=6.05 a = 148 - mm
kgf
E =21414.04.—— E = 210000-MPa F;=9.905N Fi = 1.01-kgf a,, = 150.1-mm
mm2
a, —a
P, = 0.39-rad P, = 22.1-deg P =035 z)+2zy)=148 x| +x5=105 =0.01
a
sin(wv) =0.38 cos(mb)z =0.88 cos(mbv) =0.93 cos(p) = 0.94  y. = 1.67
z1z2

z122+2-x1x2
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ye(x1x2,z122) =
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ye(—0.4,z122)

ye(- 0.0,z122) 18
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Soru 11. Takim disli sartin1 yaziniz. Evolvent dislilerde bu sart nasil ifade edilir?

Mubhtelif dis sayili ¢arklarin es ¢alisgmalarinin miimkiin olabilmesi i¢in (1) dis yan
ylizeylerine ait kavrama egrileri birbirleri ile cakigmali ve (2) kavrama egrisi
yuvarlanma noktasina gére merkezi simetrik olmalidir.

Temel daireleri taksimati ayni olan evolvent disliler takim disli olarak
kullanilabilirler.

Soru 12. Disli ¢arklarda kullanilan dis profilleri nelerdir? Ciziniz.
Evolvent ve Sikloid profiller (Ortosikloid, Episikloid, Hiposikloid)

Soru 13. Kavrama agist, dis sayisi alt sinirin1 ve dis profilini nasil etkiler?

2

zy($) = 5
sin(1)

z.(10deg) = 66.33
z(14.5deg) = 31.9

2(20deg) = 17.1

- 2(30deg) = 8

Soru 14. Bir i¢ disli alin ¢ark mekanizmasinda kavrama nasil gergeklesir? Cizerek gosteriniz
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